



# 刘元春：数实融合要把握两个关键问题





## 一、数实融合第三次浪潮的提出恰逢其时

数实融合第三次浪潮是当前发展的一个新的趋势，新的任务，核心的战略。很多人对此提出了大量的问题。比如说很多人认为未来的第三次浪潮与前两次没有本质性的区别；还有人认为数字经济与实体经济的融合，意味着实体经济与数字经济并不是一回事；也有人提出在目前新发展格局中，如何利用数实融合打造新的产业链、供应链、技术链、创新点，从而在新一轮发展中，形成与大国竞争的新战略优势，这些问题都非常重要。

但是如果从人类历史的角度，尤其是从一种新技术快速发展之后，所

引发的经济形态、社会形态、智力形态的重大调整的视角去看，一定要抓住的数实融合第三次浪潮中最关键问题，在于两个方面：第一个是内在利益协调机制的问题，第二个是以市场主导为动力的问题。

## 二、社会迎接新技术浪潮的过程中，必须形成激励相容的内在利益协调机制

新技术浪潮来临之后，如何在要素替代、产业转型、组织变革中进行利益协调，是至关重要的问题。如果一个社会没有形成很好的激励相容的内在利益协调机制，就不可能产生新的经济形态，新的发展动力，新的生产力的进一步传播、扩散、深化。

数字经济一个很重要的本质是将数字这种要素凸显和独立化，使它在生产系统的边际作用全面得到提升，这就是最简单的数字经济理解。也就是说，数字作为一种生产要素，成为人类生产边际贡献最大的要素，成为社会组织变化的最核心力量。在生产体系、社会体系中间，劳动、资本、管理、组织以及数字这一系列要素之间的组合关系，会发生革命性变化。这个变化在技术层面表现为一些技术特性，比如 IT 技术、网络技术、智能技术的变化，使生产组合关系、社会组合关系发生变化。

但是另外一个很重要的层面，不是技术关系，而是利益关系，在边际贡献最大的这种要素，它所获得的收益是最大的。而被替代的要素，其边际收益会急剧下降，甚至消失。在转型过程中，要想能够促进技术进步，必须要创造能够协调新要素与传统要素所有者利益之间关系的体系，让创

新者享受创新的红利，让利益受损者适当得到补偿，这是一种新的经济形态可持续发展的核心要点。

技术战略和数字经济产业战略如何把握，当然是非常重要的。比如平台经济的发展就体现了这样的调适过程。技术发展催生了平台经济，网上交易大幅度增长，线下交易大幅度下降，一度出现了实体店的倒闭。但社会进步的浪潮是难以阻挡的，要在平台经济进一步的发展过程中，协调好利益受损者的关系。所以我们后来看到，平台经济进一步发展和一些业态、生产场景、消费场景、配送场景出现，又诞生了很多新的就业、新的行业。比如快递小哥弹性就业。这就弥补了我们在实体店消失时所产生的社会损失，从而使我们在整个新的经济形态上面得到了可持续发展的社会支撑和经济支撑。

所以，如果要总结中国在过去 20 年，在互联网加平台这样的一个数实融合中间成功的案例，不仅是鼓励创新，更重要的是国家采取了大量的就业政策和社会平衡政策来缓解新业态、新技术所带来的社会冲击。

在数实融合的第三次浪潮中，也就是智能化过程中，由于智能技术带

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_52480](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_52480)

